

# “中华人民共和国”国名的由来



1949年10月1日，在开国大典上，毛主席在天安门城楼上庄严宣告：中华人民共和国和中央人民政府成立了！从此，中华人民共和国成为我们伟大祖国的名称，那么你知道“中华人民共和国”这个名字的由来吗？

是年初夏，新中国诞生前的那种亢奋状态使全国人民群众处于激动之中。在中国共产党的领导下，由中国社会各阶级、各阶层、各党派团体共同讨论建国大计的中国人民政治协商会议开始筹备。

那时，全国人民对即将诞生的新国家倾注了极大的热情！为这个新国家起个什么“名”呢？起初，在新政协筹备会组织条例中，提出建立中华人民民主共和国政府的方案。因为当时东欧社会主义国家都是人民民主国家，所以人们也想称新中国为人民民主共和国。6月15日，在新政协筹备会第一次会议上，毛

泽东致辞。最后，他呼了一声“中华人民民主共和国万岁”的口号。

但是，很多代表觉得这个名字太长，提出了不同的看法。黄炎培、张志让的意见是：“我国国名似可将原拟中华人民民主共和国改为中华人民民主国简称中华民国或中华民主国，将来进入社会主义阶段即可改称中华社会主义民主国。”

会议最后一天，清华大学教授张奚若先生对原拟国名提出质疑。他说：“有几位老先生嫌中华人民民主共和国的名字太长，他们说应该去掉民主二字，我看叫中华人民共和国好。有人民就可以不要民主二字，焉有人民而不民主哉且民主一词 Democracy，来自希腊字，原意与人民相同。去掉民主二字从下面的解释也是很容易明白的：是共和而非专制，是民主而非君主，是人民而非布尔乔亚的国家。”

对于国家的名称问题，以董必武为首的起草委员会先后三次开会，逐一讨论了国家名称、国家属性、政府组织的基本原则民主集中制、目前国家最高政权机关产生的方法、中央人民政府委员会的组织、最高行政机关的名称及其组织和各部、委、局隶属关系等一系列基本问题，并征求了一些专家的意见，写成了政府组织法的草案初稿。经8月17日小组第三次全体会议修正通过为组织法的初步草案。在这个草案里，新的国名去掉了“民主”二字。

9月7日，周恩来在北京饭店向政协代表及各方面有关人士作了《关于中国人民政府的几个问题》报告，介绍参加政协会议的单位及其代表名额的人选问题、政协会议组织法草案和政府组织法草案等。关于国名问题，周恩来解释说：在中央政府组织法草案上，去掉民主二字的原因，主要是感觉到民主与

共和国有共同的意义，无须重复，而这两个都包含了民主的含义。在国体上是用共和，在性质上则用民主。作为国家来说，还是共和两字比较好，所以用中华人民共和国，可以说是民主了。在外国，共和和民主是一个字，而在中国，却将它定为两个字了。周恩来继续说明：本来中国的原名是中华民国，有共和的意义，但不完全，可以双关的解释，而且很费解，不如把旧民主主义和新民主主义区别开来。因为在辛亥革命时，十月革命尚未成功，那时是旧民主主义。而今天是由不完备的旧民主主义进步到完备的新民主主义，为了合乎国家的本质需要，所以我们的国名应该是“中华人民共和国”。

经新政协筹备会常务委员会两次讨论和若干修改，9月17日，政府组织法草案在新政协筹备会第二次全体会议上作了原则的通过，准备提交中国人政治协商会议大会去讨论。

9月22日，董必武在中国人民政治协商会议第一次全体会议上，作《中华人民共和国中央人民政府组织法的草拟经过及其基本内容》的报告。报告对组织法草案的总纲作了几点说明，第一点就是关于国家名称的问题。董必武说：我们现在采用了“中华人民共和国”这个名称。因为共和国说明了我们的国体，“人民”二字在今天新民主主义的中国是指工、农、小资产阶级和民族资产阶级，以及爱国的民主人士，它们有确定的解释，这已经把人民民主专政的意思表达出来了，不必再把“民主”二字重複一遍。这个意见已经被政协全体会议接受。向大会提交的文件中，原来的“中华人民民主共和国”全部改为“中华人民共和国”。

（来源：中国共产党历史网）

## 中国政府宣布裁军100万人



1985年6月4日，中国政府正式宣布裁军100万人，约占当时中国军队人数的四分之一，11个大军区减为7个。这一任务到1987年正式完成，三总部机关的人员编制精简了近一半。裁减后人民解放军总兵力约为330万。

过去裁军主要是减员，内部结构变化不大。此次不仅是减员，更是对军队体制进行一次重组，尤其是陆军，军一级部队走向了合成集团军，特种兵兵员数量历史上第一次超过了步兵。

通过精简整编，改革体制，人民解放军朝着机构精干、指挥灵活、反应快速、战斗力强的目标迈出了坚实的一步，战斗力得到大幅度提升，现代化建设步伐不断加快。

（来源：搜狐网）

### 历史上的今天 HISTORY TODAY

## 北大荒：从千古荒原变中华粮仓

以1947年6月13日第一个公营农场——宁安农场诞生为标志，北大荒农垦事业走过了74年波澜壮阔的辉煌历程。先后有14万复转官兵、10多万大专院校毕业生、20万内地支边青年、54万城市知识青年和数以百万计的拓荒者进军北大荒，他们披荆斩棘、栉风沐雨，在人迹罕至的千古荒原上，建成了中国最大的商品粮基地，北大荒成为名副其实的中华大粮仓。

开发建设以来，北大荒农垦累计生产粮食7800多亿斤，向国家交售商品粮6400多亿斤，粮食综合生产能力稳定在400亿斤以上，商品粮调出量约占全国各省粮食调出总和的四分之一，为中国人端牢自己的饭碗作出了重大贡献。北大荒人在为国家创造巨大物质财富的同时，也创造了宝贵的精神财富——历久弥新的北大荒精神。

北大荒开发建设的历史，就是艰苦奋斗的历史。北大荒初拓，是难以想象的艰苦卓绝。在困难和挫折中不屈不挠，百折不回，艰苦奋斗，正是北大荒人的英雄本色。

电影《老兵新传》就是反映北大荒人开发建设赵光农场艰苦卓绝的故事的。

1947年12月创建的赵光农场，当时叫通北机械农场，第一任场长周光亚，是从延安派来的干部，这个曾任辽北军区司令部作训科长、参加过抗日战争和延安大生产运动的老兵，带领战士们顶风冒雪，在日

本开拓团废墟上创建通北机械农场的时候，他们只有79个人。荒原上赖以生存的是日本开拓团遗留下来的一处断壁残垣。他们借来门板，割几捆草堵上窗户，地面上铺上羊草，就算安家落户了。野外白雪茫茫，寒风呼啸。室内四处透风，冷气逼人，他们风趣地称之为“五风楼”。夜里没人敢脱衣睡觉，都穿棉衣戴棉帽。周光亚想了办法，睡觉前把砖块烧热，放在怀里取暖。他们硬是在千古荒原上扎下了营盘，站稳了脚跟，历尽千辛万苦，开垦出万顷良田。

经过几代人70多年的艰苦奋斗，北大荒建设起一个拥有40多万亩耕地的现代化国有农场。现在的赵光农场，锦绣般的耕地铺向天边，航化作业的农用飞机翱翔在天际之间，装满谷粮的幢幢银塔耸立云端，一座座宜业宜居的现代化农垦城镇崛起在垦区西部大地上。

从1947年到新中国成立前两年时间，创建了一批像宁安、赵光这样的公营农场，都经历了同样的艰苦卓绝，表现了北大荒人不畏艰险、顽强拼搏的艰苦奋斗精神。

1949年4月创建的荣军农场，是一批伤残军人开发建设起来的。第一任场长郝光浓，在战场上失去了右眼，左臂致残。正是他带领这些身残志不残的战友，在嫩江西岸的千古荒原上，生生地建起了一个国营农场。这些在战场上九死一生归来的功臣们，带着伤残的肢体开荒建场，克服了无数常人难以想象的困难。

正是这些以复转军人、荣誉军人和地方干部为主体的老一代北大荒人，传承了红军精神、延安精神、南泥湾精神，历尽艰辛，在茫茫荒原上点燃了机械化农场的星星之火，为北大荒大规模开发建设开篇布局，奠定基础，同时也培育和发展了北大荒精神。

回顾北大荒开发建设的艰苦历程，一批批拓荒大军开进莽莽的千古荒原，开进被称为“大酱缸”的沼泽地里，开进冰雪之乡的高寒禁区，其条件之恶劣，生活之困

难，是现在的人们难以想象的。他们依靠对社会主义建设多作贡献的坚定信念，敢打必胜，拼搏实干，经过70多年的艰苦奋斗，在黑龙江广袤的大地上建起了100多个现代化国有农场，成为国家重要的商品粮生产基地。这是我国农垦事业发展和边疆开发建设的丰硕成果，这些成果的取得，靠的是北大荒人艰苦奋斗的拼搏实干精神。凭着这种精神和意志，北大荒人在“一穷二白三苦”的环境里站稳了脚跟，推动了北大荒农垦事业逐步走向了繁荣富强。

北大荒的历史变迁，是一部壮丽的史诗。每一寸土地上，都刻着闪光的诗句，这部史诗的作者，正是那些千千万万的垦荒人。这里走出了无数优秀的北大荒儿女，他们在艰苦的岁月里将一颗颗希望的种子播撒在广阔的田野间，用青春和热血滋养着每一寸土地。新时代、新起点、新征程，新一代的北大荒人，正在为建设现代农业大基地、大企业、大产业，形成农业领域的航母贡献着青春和智慧，让老一辈的垦荒精神散发新时代的光芒。

（来源：中国妇女报）

## 雷锋：不朽的精神丰碑

辽宁抚顺雷锋纪念馆东北一隅，青松翠柏环绕之中，雷锋同志的墓碑庄严肃穆。

今年党史学习教育开展以来，参观者络绎不绝，向长眠于此的雷锋同志敬献花篮。旁边的展厅内，一篇篇饱含真情的雷锋日记、一件件用到极致的生活物品，无声诉说着这位伟大的共产主义战士家喻户晓的故事。

1940年12月18日，雷锋出生在湖南省望城县一户贫苦农民家里。

“解放前，雷锋备受地主压迫，不满7岁就成为孤儿。”雷锋纪念馆讲解员闵宇宁告诉记者，1949年湖南解放后，雷锋在党和政府关怀下，上了学、读了书，还加入了共青团。

1956年，小学毕业后，雷锋回到简塘生产队参加农业生产，从生产记工员、乡政府通信员，成长为县委公务员和团山湖农场的拖拉机手。

1958年，雷锋立志投身“祖国最壮丽的事业”，毅然来到工作环境和气候条件都很不适应的辽宁鞍钢，从学徒做起，一步步成长为模范工人。

1959年，鞍钢决定在弓长岭兴建一座焦化厂，雷锋不但第一个报名，还带动一大批年轻人来到这里。

1960年1月8日，雷锋光荣

加入中国人民解放军，在部队这座大熔炉里，逐步成长为一名伟大的共产主义战士。1960年11月8日，雷锋加入中国共产党。

新兵下连后，雷锋被分配到了运输连。在分配汽车时，雷锋主动向连里申请了一辆磨损严重、耗油量大的苏制“嘎斯51”型卡车，通过精心保养和排查“病因”，把它变成了全连的“节油标兵车”。1960年8月，抚顺上寺水库遭遇洪灾，雷锋在手臂受伤的情况下，与战友们连续奋战七天七夜，圆满完成抗洪抢险任务。

日常训练期间，雷锋刻苦练就各项战斗技能，还挤时间学习党的理论著作和科学文化知识；休息时间，他帮战友洗衣服、缝被子，给孩子当课校外辅导员，还为群众做好事，一心一意服务党和人民。

两年多的军旅生涯中，雷锋先后立二等功1次、三等功2次，获得了“五好战士”“节约标兵”“少先队优秀辅导员”等荣誉。

1962年8月15日，雷锋因公殉职。1963年1月，国防部命名他生前所在班为“雷锋班”。1963年3月5日，毛泽东为雷锋题词——“向雷锋同志学习”。2009年，雷锋当选“100位新中国成立以来感动中国人物”。如今，雷锋是10位将军挂像英模之一。

（来源：新华社）

## 一名特殊党员的代表证

郭沫若纪念馆展厅中陈列着一张代表证，那是郭沫若先生于1949年9月12日，出席中国政治协商会议第一届全体会议的代表证，只见上面的身份一栏赫然写着：无党派民主人士。然而，郭沫若先生早在20世纪初就加入了中国共产党，为什么这里写着“无党派民主人士”呢？

郭沫若先生很早就对马克思主义社会科学理论有了较为系统的认识。从早期前往日本留学，到后来亲身经历五四运动，前往宜兴进行社会调研，通过这些人生体验，郭沫若对中国社会实际有了更加深刻的理解。

1926年，经瞿秋白推荐，郭沫若与郁达夫、成仿吾等创造社同仁一起奔赴工农革命运动正蓬勃发展的广东，并出任国立广东大学文科院长。正是在此期间，郭沫若申请加入中国共产党。

由于此时正是第一次国共合作期间，当时国共合作的形式即是共产党员以个人身份加入国民党，从而实现合作。于是1926年7月，在党组织的安排下，郭沫若加入国民党，投笔从戎参加北伐，并被任命为北伐军总政治部宣传科科长。可是，不到一年时间，郭沫若就被开除了国民党党籍。这其中到底发生了什么事呢？

原来，1927年北伐过程中，郭沫若敏锐地察觉到蒋介石对革命的背叛，写下了《请看今日之蒋介石》一文，将内情予以公开披露。

蒋介石发动“四·一二”反革命政变后，郭沫若又秘密前往上海，向周恩来等人汇报了蒋介石的情况。故1927年5月6日，国民党中央执行委员会以“趋附共产”为由开除了郭沫若的党籍，并予以通缉。

郭沫若“国民党”的身份就此告终。同年八月，“八一”南昌起义爆发后，郭沫若冒着生命危险追上共产党的队伍，并随军南下广东。转战途中，在周恩来、李一氓介绍下，和贺龙一起，郭沫若在瑞金赖氏宗祠宣誓，加入中国共产党，成为一名中国共产党员。

可见，郭沫若是一名信仰坚定的中国共产党党员。可是为什么他在1949年参加中国政治协商会议第一届全体会议，代表证的身份一栏写上了“无党派民主人士”呢？

这还与当年时局有关。北伐战争后期，起义军的处境越来越困难。1928年10月，郭沫若在广东流沙与部队失散，后由香港回到上海。

同年，为保存实力，在党组织的安排下，郭沫若一家前往日本。可在日本，他受到了日本当局的严密监控，无奈只能暂时隐藏自己的党员身份，在家中埋头研究。

“又当投笔请缨时，别妇抛雏断藕丝。”一晃十年。1937年，卢沟桥“七七事变”爆发。郭沫若毅然潜回国投身抗日救亡运动。

此时，郭沫若的党员身份已成为秘密，只有周恩来、邓颖超等少数友人知晓。他以“无党派民主人士”的身份积极投身革命，却无意中收获奇效。

由于这一身份，他得以在之后担任国民政府军委会政治部三厅厅长、文化工作委员会主任等职务，团结了一大批民主爱国人士共同参与到抗战宣传和文化建设之中，担负起一般党员无法担负的责任。

1941年“皖南事变”后，叶挺将军就是通过三厅成员与郭沫若建立了联系，最终联系上周恩来的。于是，1949年9月12日签发的全国政协代表证便写上了郭沫若先生“无党派民主人士”的身份。它正是郭沫若以隐蔽身份参与民主斗争最好的见证！它不仅见证了党团结全国各界民主人士共同建立一个新中国的努力，也见证了一位秘密党员牺牲小我，投身共产主义事业的奉献。

1978年，邓小平在对郭沫若的悼词中说到：“郭沫若同志是中国共产党的优秀党员……他的笔，始终与革命紧密相联；他的心，和人民息息相通。”斯人已矣，其志长存！（来源：新华网客户端）